

滨州北海经济开发区党工委书记、管委会主任袁朝晖：

实现北部崛起就打“生态”牌

文/片 本报记者 张爽 王晓霜

高两会 高端访谈

滨州北海经济开发区位于山东省最北部，渤海湾南部，规划面积1500平方公里，目前实际控制面积526平方公里。自2010年4月2日成立以来，北海经济开发区抢抓黄蓝“两区”建设机遇，立足生态，发展经济，改善民生，建设港口新区。“要想实现北部崛起，北海经济开发区要依靠滨州港建设，在工业、特色产业、文化、民生等方面走‘高效生态’的路子，才能实现突破性发展。”滨州北海经济开发区党工委书记、管委会主任袁朝晖在接受本报记者采访时说。



滨州北海经济开发区党工委书记、管委会主任袁朝晖。

生态发展工业 >>

一港一城一带十区
打造五个产业集群

齐鲁晚报：作为黄三角高效生态经济区重点建设的“四点四区”之一，山东半岛蓝色经济区的重要组成部分，滨州蓝色经济发展核心区，又处于黄河三角洲腹地是京津冀和山东半岛两大经济区的连接地带，北海有着明显的优势。基于优势进行招商引资，那么在面对众多的投资者，在选择“合作伙伴”上有没有一定的原则，会重点培育哪些产业，打造怎样的产业集群？

袁朝晖：我们在开发建设当中提出了以港兴区、基础立区、产业富区、环境活区、生态建区的发展思路。确定了建设黄河三角洲高效生态经济先行区、国家级循环经济示范区、环渤海地区物流中心、蓝色经济集聚区的发展定位。依据功能定位，确定了“一港、一城、一带、十区”的空间布局。“一港”即滨州港，以港口发展海港运输和仓储业；“一城”即北海新城，沿海布局做为行政、文化、生活服务区；“一带”即沿海生态防护林带。“十区”，即十大专业特色园区：贝壳堤生态湿地保护区、临港产业园区、临港物流区、浅海滩涂开发和健康养殖区、现代渔港经济区、休闲观光旅游区、新能源科技研发示范区、鲁北循环经济示范区、国家农业科技园区、现代畜牧业示范区等。截至目前，新区签约落户的各类园区和单体项目55个，合同总金额约1170亿元。

生态发展特色产业 >>

一水多用循环经济
湿地、海洋文化品牌

齐鲁晚报：北海新区腹地广阔、自然资源丰富，海岸线180公里，水产、湿地、盐、风能等都是可以开发利用的资源。北海新区是如何利用这些特色产业促进生态经济的？

袁朝晖：我们在建设发展的过程中始终是以生态发展为前提，企业来这里投资，必须符合一定的要求。前段时间有几个大型项目要投资，但是污染较为严重，我们也是给拒绝掉了。在建设中，我们根据规划按照高效生态的开发定位，确定了绿色化工、临港工业、临港物流业、先进制造业、现代服务业、现代渔业和盐业、新能源、新材料等产业发展重点。我区作为传统的海洋渔业经济区，深入实施“科技兴渔”战略，大力扶持汇泰集团海水生态养殖场项目、正海科技工厂化生态养殖项目、海缘科技工厂化养殖项目、永利盐业标准化生态健康养殖基地和友发水产工业化循环水养鱼示范基地发展，在区域内规划了33万亩的生态健康养殖区，打造绿色健康的水产品，让老百姓吃得放心。

现在，北海经济开发区内的制盐主要是通过提取海水进行蒸发，属于比较大产盐区。但是我们通过开发，制定出了“一水多用”的经济模式，不单单是用来晒盐，将海水综合利用。海水提取之后先是进行水产养殖，例如虾蟹、海参、贝类等，发展特色海洋经济。

中期进行部分化工产品的提取，等到了一定的浓度之后在进行制盐。主要的特色农业就是规划了两大板块，一个是以农为主的，在陆地上规划的区域，从畜牧发展、养殖、种植等。再一个从沿海滩涂为主规划水产品养殖区，主要是生产海产品。

齐鲁晚报：注重经济发展的同时也要注意文化品牌的打造，这已经是每个城市未来发展的大趋势。北海经济开发区有没有自己独有的文化产业，近年来是如何发展的？

袁朝晖：我们在打造北海经济的同时，还注重特色文化的建设。深入挖掘北海特有的文化品牌，着力在以黄河故道湿地修复工程和湿地公园项目为载体的“黄河文化”、以埕盐发电厂遗址修复工程为载体的“工业文化”、以舌尖生态渔村旅游开发和龙王庙修复扩建项目为载体的“海洋文化”三大文化品牌上深挖素材、大做文章，做活文化产业。黄河故道湿地修复工程沿河主要景点和黄河风情街一期工程主体竣工；湿地公园2013年“五一”实现开园运行；万亩生态林场已与三家园林公司签订造林合同，年内完成全部造林计划。舌尖生态渔村旅游开发正在进行规划设计等前期工作，将打造一个集渔村文化展示、渔产品捕捞和深加工、渔民生活社区为一体的现代渔村。

生态发展民生 >>

每年确定十项实事
打造宜居宜业环境

齐鲁晚报：北海坚持“打造一流投资环境，开发成果让群众共享”的发展理念，有哪些举措来突出文化民生改善，共享开发成果的？

袁朝晖：我们一直坚持民生优先的发展理念，小财政撑起了大民生。连续三年以来我们每年都会列出“十大文化民生工程”来发展改善民生。今年的“十大文化民生工程”的主要内容就是北海第一实验学校；职业教育及双语学校；2.5万亩绿色生态风光区建设；黄河文化长廊建设项目；新型农村社区建设项目；社会服务中心；北海客运中心及城乡客运一体化工程；医疗服务中心；高效生态渔业示范园区项目；城乡环卫一体化暨生态文明村创建。

加快重点民生工程建设，突出抓好住房、教育、卫生等一系列关乎群众切身利益的大事，像是在低保政策上，我们就根据相关部门出台的政策，就高不就低的进行落实，新农保、机关事业单位养老保险步入正轨，社会保障能力不断增强。另外还有公共租赁住房项目开工945套，完成市下达任务的105%；总投资2亿元、建筑面积6万平方米的北海第一实验学校加快建设，2013年实现招生；“平安校车工程”扎实推进，首批15辆“大鼻子”校车开通运行，实现校车城乡全覆盖；北海客运中心开工建设，出租车、公交车实现运营，结束了北海没有公交车的历史；总投资3800万元、建筑面积4400平方米的市民活动中心投入使用；规划建设社会服务中心、北海医疗中心、职业教育及双语学校等等。

万千冲天好礼 引爆新春豪情！

MAZDA 6、睿翼超级好礼重磅来袭



千元加油卡
畅享礼

新车交强险
安心礼

GPS
原厂导航半价
特惠礼

十二项智能
升级礼

0
贷款0利率
0手续费
金融礼

m.faw-mazda.com



更多惊喜详情请扫描二维码

一汽马自达滨州运达4S店

MAZDA 6睿翼 | 睿翼 跑车 | MAZDA 5 | MAZDA 8 | 进口MAZDA 5 | 进口MAZDA MX-5 | 进口MAZDA CX-7

地址：滨州市220国道与205国道交叉口（东方红路口）以东200米路北 销售热线：(0543) 5085678 维修服务热线：(0543) 5089666